
1 
 
 
Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 2 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 27.02.2020 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:35 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch (Protokoll) 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer (Protokoll) 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Für Zuhörer/-innen 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 14.02.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 14.02.2020 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 

Tagesordnung 
öffentlich 
 
 

TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 

  

TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung  der Protokolle aus der öffentlichen u. 

nichtöffentlichen Sitzung vom 23.01.2020 (Vorlage)  

  

TOP 3: Bauangelegenheiten 
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TOP 4: Abschluss eines Raumnutzungsvertrags mit der Guggenmusik Schönen-

berg (Vorlage) 

  

TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 

  

TOP 5.1: Untersuchungsbefund Trinkwasser 

  

TOP 5.2: Einladungen 

  

TOP 5.3: Wärmemengenzähler Feuerwehrhaus 

  

TOP 6: Verschiedenes 

  

TOP 6.1: Verabschiedung Erich  Glaisner 

  

TOP 6.2: Einladungen 

  

TOP 6.3: ELR-Förderung für Sanierung Gemeindesaal 
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TOP 1: 

Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der anwesende Kommandant der Freiw. Feuerwehr, Jürgen Keller, stellt dem Gemeinderat 
die neue Uniformjacke vor. Des Weiteren gibt er bekannt, dass die Feuerwehrkameraden M. 
Keller und D. Steinebrunner zum Atemschutz-Lehrgang angemeldet sind. Abschließend lädt 
er den Bürgermeister sowie die Gemeinderäte zur diesjährigen Generalversammlung der 
Freiw. Feuerwehr Schönenberg am 21.03.2020 ein.  
 
 
 

TOP 2: 

Bekanntgabe und Anerkennung der Protokolle aus der öffentlichen u. nichtöffentli-

chen Sitzung vom 23.01.2020 (Vorlage)  
 

Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 23.01.2020 liegt dem Gemeinderat vor.  
 

Beschlussvorschlag: 
Die Protokolle werden anerkannt und durch den Gemeinderat beurkundet.  
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung wird anerkannt und durch die Gemeinderäte Dietmar 
Steinebrunner und Erhard Kiefer beurkundet. Das Protokoll über die nichtöffentliche Sitzung 
wird durch die Gemeinderätinnen Marion Böhler und Silvia Schäuble beurkundet.  
 
 
 

TOP 3: 

Bauangelegenheiten 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es liegen keine Bauanträge vor.  
 
 
 

TOP 4: 

Abschluss eines Raumnutzungsvertrags mit der Guggenmusik Schönenberg (Vorlage) 
 

Sachverhalt: 
Der Entwurf eines Raumnutzungsvertrags zwischen der Gemeinde Schönenberg und der 
Guggenmusik Schönenberg liegt dem Gemeinderat zur Beratung vor.   
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende stellt den Entwurf im Detail vor. In der anschließenden Beratung werden 
einzelne Punkte (Nutzungsdauer, Nutzung durch andere Vereine u. Organisationen usw.) 
angesprochen. Der Entwurf wird dementsprechend ergänzt und der Guggenmusik Schönen-
berg zur Stellungnahme weitergeleitet. Ein Beschluss über den Abschluss eines 
Nutzungsvertrags soll dann in einer der nächsten Gemeinderatssitzungen erfolgen.  
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TOP 5: 

Mitteilungen der Verwaltung 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes: 
 
 

TOP 5.1: 

Untersuchungsbefund Trinkwasser 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die letzte turnusmäßige Untersuchung des Trinkwassers in der Gemeinde Schönenberg 
ergab eine mikrobiologisch und hygienisch einwandfreie Qualität. In diesem Zusammenhang 
sprach der Vorsitzende dem Wassermeister Herrn Kiefer seinen Dank aus.  
 
 

TOP 5.2: 

Einladungen 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Es liegen zwei Einladungen vor:  
 

1. Bürgerhilfe Fröhnd; Einladung zur Mitgliederversammlung am 18.03.2020 
2. Biosphärengebiet Schwarzwald, Einladung für Land- u. Forstwirte zur Festlegung der 

Ziele des Rahmenkonzepts mit Maßnahmen und Förderungen am 08.03.2020, 11.00 
Uhr in Aitern, Belchenhalle.  

 
 

TOP 5.3: 

Wärmemengenzähler Feuerwehrhaus 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Feuerwehrgerätehaus sowie der Proberaum der Guggenmusik soll mit Wärmemengen-
zählern ausgerüstet werden. Es liegt en Angebot der Fa. Techem für den Austausch der 
bestehenden Wärmemengenzähler im Rathaus und in der Gemeindewohnung sowie die Er-
gänzung im Feuerwehrhaus und Proberaum mit Funk-Wärmemengenzählern vor. 
Gemeinderat Florian Bläsi regt eine pauschale Abrechnung mit dem Mieter der Gemeinde-
wohnung vor. Eine solche Regelung ist nur möglich, wenn der Mieter damit einverstanden 
ist. Der Vorsitzende wird bis zur nächsten Gemeinderatssitzung die Angelegenheit mit dem 
Mieter abklären.  
 
 
 

TOP 6: 

Verschiedenes 
 

Sachverhalt: 
Folgende Punkte werden vorgebracht: 
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TOP 6.1: 

Verabschiedung Erich Glaisner 
 

Sachverhalt: 
Herr Erich Glaisner, stellv. Rechnungsamtsleiter beim GVV Schönau und zuständig für die 
Gemeinde Schönenberg ist zum 01.02.2020 in den Ruhestand getreten.  
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende dankt Herrn Glaisner für seine langjährige und segensreiche Tätigkeit. In 
den vielen Jahren seines Wirkens hat sich Herr Glaisner fachlich immer schon im Vorfeld um 
Klärungen bemüht und hervorragende Vorlagen erstellt. Abschließend bedankt er sich für 
seine kollegiale Art und für die jahrelange gute Zusammenarbeit und übergibt ihm im Namen 
der Gemeinde Schönenberg einen Geschenkkorb.  
 
 
 

TOP 6.2: 

Einladungen 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Folgende Termine werden bekanntgegeben:  
 
14.03.2020 Generalversammlung des Geißenvereins 
03.04.2020 Generalversammlung Guggenmusik und Förderverein 
 
 

TOP 6.3: 

ELR-Förderung für Sanierung Gemeindesaal 
 

Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Erhard Kiefer spricht die Förderung der Sanierung und Modernisierung des 
Gemeindesaals mittels ELR-Förderung an. Nach Aussage der Verwaltung käme vielleicht 
auch ein Antrag beim Ausgleichstock in Frage. Der Vorsitzende wird sich informieren.  
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


